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令和４年第７回 

庄内町議会定例会（１２月）のご案内 
               開催予定 ⇒ 12 月６日（火）～12 月 9 日（金） 

               開催場所 ⇒ 庄内町役場 A 棟４階  議場 

 

 

○１２月６日(火) 午前９時３０分 ⇒ 議案等審議 

報告第１２号 工事又は製造の請負契約状況の報告について 

議案第７８号 令和４年度庄内町一般会計補正予算（第６号） 

議案第７９号 令和４年度庄内町介護保険特別会計補正予算（第２号） 

議案第８０号 令和４年度庄内町風力発電事業特別会計補正予算（第２号） 

議案第８１号 令和４年度庄内町水道事業会計補正予算（第３号） 

議案第８２号 令和４年度庄内町下水道事業会計補正予算（第２号） 

議案第８３号 令和４年度庄内町ガス事業会計補正予算（第３号） 

議案第８４号 庄内町一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第８５号 庄内町特別職に属する者の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第９４号 自動車事故の和解及び損害賠償額の確定について 

議案第９５号 事故の和解及び損害賠償額の確定について 

 

 

○１２月７日(水) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人） 

［一般質問］１２月７日（水）６人、８日（木）６人の計１２人の議員が町当局に対し質問します。 

渡 部  伊君子 議員 

１ 歯周疾患検診について 

  2017 年（H29）に歯科の重要性に関して、国の「骨太の方針」に記載されはじめ、2021 年

には、全身との関連性に係るものとして、生涯を通じた切れ目のない歯科検診の重要性が記載さ

れている。2022 年「生涯を通じた歯科検診」（いわゆる国民皆歯科検診）の導入に向け、具体的

な検討をするとの文言が盛り込まれている。 

  歯周病を予防することが全身の生活習慣病を予防し、また、医療費の削減にもつながることが

知られている。 

  以上のことを受け、本町では歯科検診についてどう考え、どう対応していくのか。 

 (1) 本町の歯科検診の対象者は 40、50、60、70 歳で、他の年代が対象外であるのはなぜか。 

 (2) 歯科検診の受診率はどうか。 

 (3) 受診率向上の取り組みはどうか。 

 (4) 本町では、8020 を目指しているが、その取り組みと成果はどうか。 
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スルタン・ヌール 議員 

１ 弾道ミサイル落下の行動について 

 (1) 北朝鮮から日本に向けて、弾道ミサイルが発射された場合に流れるJアラート（「ミサイル発

射。ミサイル発射。北朝鮮からミサイルが発射されたものと見られます。建物の中、又は地下

に避難してください。」）は、地域で出来ない行動ではないか。 

 (2) 弾道ミサイルが発射された場合に備えた対処訓練が必要ではないか。 

 (3) 今回のような弾道ミサイルが発射された場合、町民の避難計画や本町の指示命令系統等のソ

フト面や実際の避難場所等のハード面について、どのような体制を考えているのか。 

 

上 野  幸 美 議員 

１ 豪雨による防災・減災対策について 

  近年、山形県内でも温暖化による異常気象の影響か、線状降水帯の発生等により豪雨災害が発

生している。また、町内にある総合病院の老朽化による新築移転の話も聞いているが、市街地を

含む排水対策ではこれまでも課題となっている。今後も重要課題であるが、町ではどのように考

えているのか。 

 (1) 雨水による水の流れは、排水となり用排水路に大きく関係する。これまで最上川土地改良区

と話し合った経緯はあるか。 

 (2) 病院移転による排水対策について検討しているか。 

 (3) 田んぼダムによる豪雨時の防災・減災の考え方で、多面的機能支払交付金（農地・水保全管

理支払交付金）を活用した、水口対応等が可能であると聞くが、実施状況はどうか。 

 (4) 水田に囲まれた庄内町でもあり、身近にある水田を田んぼダムとして活用することは、豪雨

時における防災・減災対策として有効と考えるがどうか。 

 

奥 山  康 宏 議員 

１ 農業振興について 

 (1) 令和4年度の農業経営については、物価上昇の影響を受け、収入と支出のバランスが崩れて

いる。特に稲作に関しては、化学肥料、燃料費の高騰により、営農活動に支障が出ている。町

として、今後の対策をどのように考えているか。 

 (2) 農地の集約化は、営農活動を行う上で重要な役割を持っている。しかしながら、現状は農地

の分散、点在しているところが数多く存在している。農業者が効率的に農作業ができるように、

関係機関と連携した取り組みを、町としてどのように対応しているか。 

２ 旧国道の速度制限について 

  古関地内の旧国道47号線において、集落内にも関わらず、速度制限の標識が設置されていない

箇所がある。小学校の通学路や幼稚園、中学校のバス停もあることから、速度制限を設けること

を検討すべきでないか。 

 

吉 宮  茂 議員 

１ 町長の政治姿勢について 

 (1) 町長に就任してから 1 年 4 箇月経過したが、首長としてとらえている本町の課題とその対

応についてはどうか。 
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 (2) 先の選挙では、公約に 12 項目を掲げているが、以下の項目についてはどうか。 

  ア 町長が先頭に立ち、プロジェクトチームを作り企業誘致を行うとあるが、現状について 

  イ 医療や買い物で不自由しないまちをつくるとあるが、特に庄内余目病院に対する支援につ

いて 

２ 中山間地域に於ける担い手への集積集約化について 

  県は、担い手の集約化、転作作物の収量増、遊休農地の活用に向けた支援などを進めることに

しているが、本町はこれらにどう関わっていくのか。 

 

工 藤  範 子 議員 

１ 人口減少について 

  庄内町の人口は、令和4年9月末日現在で2万人を切り19,981人となった。岡山県奈義町（人

口6千人）の合計特殊出生率は2.95人になっていると報道されており、多くを学ぶことがあると

思う。これ以上の減少に歯止めをかけるための施策はどう考えているのか。 

２ 企業誘致について 

  企業誘致プロジェクトチームを立ち上げたが、企業誘致はどこまで進んでいるのか。 

３ 住宅用火災警報器について 

  火災警報器は、設置から十年が経過し、電池切れや器具の不具合等で機能が果たされていない

ことにより、火災で焼死したりする場合がある。酒田地区広域行政組合の一市二町（酒田市・遊

佐町・庄内町）によると、これまで火災警報器の設置により生命が救われた事例は、令和2年、3

年それぞれ1件あった。冬を迎えて火災警報器の動作確認はどのように考えているのか。 

 

 

○１２月８日(木) 午前９時３０分 ⇒ 一般質問（６人） 

伊 藤  和 美 議員 

１ 防災計画・避難所運営マニュアルの評価と改善について 

  10 月 23 日に行われた総合防災訓練にて、避難所運営マニュアルに基づいて訓練を実施され

た。当局の評価と今後の改善策についてはどうか。また、避難所運営マニュアルの改善には、町

民の防災への意識改革と知識向上が必要と考えるが、多様な町民の声を聞き取り、反映していく

には、いつどのような方法で行うのか。 

２ 庄内町で安心して子どもを産み育てるための産前産後の支援について 

  産後は子育てへの負担感や精神的、肉体的にも疲れがあり不安を抱える女性が多い。母子保健

での「産前産後サポート事業」や「産後ケア事業」など相談・ケア事業はあるが、子育て中には、

育児や家事代行、助産師の訪問による母乳マッサージなど具体的な手助けが必要。家族以外で頼

れる公的なサービスは考えていないか。 

 

加 藤  將 展 議員 

１ 新型コロナウイルス感染者が全国トップの要因と取り組みについて 

  新型コロナウイルス感染の拡大が懸念されている中、山形県は新型コロナウイルスの人口10万

人当たりの新規感染者数が依然として全国トップクラスであるが、本町ではこの要因について分

析把握しているか。また、第8波の感染拡大防止にどのように取り組んでいくのか。 
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２ 物価高・円安の影響と対策について 

  新型コロナウイルス感染やウクライナ戦争、円安などによる物価上昇が顕著となっており、経

済や住民生活において深刻な問題となっている。本町における物価高・円安による具体的な影響

の程度はどうか。また、本町では商工業、農業分野、住民生活において今後どのように対処して

いこうとしているのか。 

３ マイナンバーカードの申請・取得が進まない理由について 

 (1) 本町のマイナンバーカードの取得状況はどうか。 

 (2) マイナンバーカードの申請・取得が進まない理由は何か。 

 (3) 町の行政サービスの利便性は確保されているのか。 

 

阿 部  利 勝 議員 

１ 小・中学校の統廃合について 

  近隣の遊佐町では、来年度に全 5 小学校を統合するとして、スクールバスの試験運行が行われ

た。本町では、令和2年度に余目第一小学校と余目第三小学校は全面改修に適さないと判断され、

近いうちに建て替えが必要とされることから、令和 3 年 12 月に「庄内町学校適正規模・適正配

置審議会」が設置された。 

 (1) これまでの経緯と今後のスケジュールについて 

 (2) 庄内町立小・中学校の地域における役割に関するアンケート調査の結果について 

２ 学区に関連したまちづくりのビジョンについて 

  町中心部にあった旧余目小学校が、三つの学区になったのは昭和 41 年であったが、第一学区

として活動を始めたのは平成2年である。それまでは、まちづくりの中核的なものの拠点として、

旧栄公民館や旧余目公民館があった。中心市街地では学区のありようがあやふやになりつつある

なか、中心市街地を 3 分割にした学区のありようと、今後、学区に関連したまちづくりをどのよ

うに考えているか。 

 

石 川  武 利 議員 

１ 民生委員・児童委員の対策について 

  民生委員は、常に住民の立場に立って相談に応じ、必要に応じて援助し、社会福祉の増進に努

める方々であり、一方で子どもたちが元気で安心して暮らせるように子どもたちを見守る「児童

委員」も兼ねている。最近、民生委員の成り手不足が取り沙汰され、そのことが今も継続されて

いる現状である。本町における民生委員・児童委員の現状と課題について町の考えはどうか。 

２ 老人クラブへの対策について 

  かつて本町においては、80 を超えるクラブがあったが、現在では大きく減少しているのが実態

である。国全体での高齢者人口も 3,000 万人を超えており、平均寿命も 80 歳を大きく超えて、

いずれも右上がりと聞いている。本町における老人クラブの現状と課題について町の考えはどう

か。 
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３ 融雪対策について 

  雪の多い地域での敷地内の除雪については、朝、昼、夕と大変な思いをし、除雪作業を行って

いると思われる。また、除雪中いろいろな原因により命にかかわる重大な事故も多く発生してい

る。これらの解消のための対策として、敷地内の雪を融雪し雪の量を減少させ、安全対策とする

ことも考えられると思う。本町における融雪対策について町の考えはどうか。 

 

齋 藤  秀 紀 議員 

１ 防災について 

  国土交通省では、マンホールトイレの普及啓発・整備促進のためのガイドラインや広報ツール

を作成するとともに、地方公共団体のノウハウを共有するための勉強会の開催等をしている。本

町でのマンホールトイレ整備・運用状況はどうか。 

２ 子育てについて 

  平成 30 年に子育て応援住宅を南野に設置している。入居状況を踏まえ、効果と課題はどうか。

また、今後の展望はどうか。 

 

小 野  一 晴 議員 

１ 図書館建設工事について 

  図書館建設工事の工程、スケジュール変更後の見通しについて 

２ 行政によるワクチン接種について 

 (1) 高齢者による肺炎球菌ワクチンの複数回接種の可能性について。 

 (2) 新型コロナワクチン接種の現状について 

 (3) 子宮頸がんワクチン接種の現状について 

３ 武道館改築について 

  現状の武道館の利用と新規事業としての展望について 

 

 

○１２月９日（金） 午前９時３０分 ⇒ 常任委員会 

               午後１時００分 ⇒ 議案等審議 

議案第８６号 庄内町職員の定年等に関する条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第８７号 庄内町淡水魚養殖施設設置及び管理条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第８８号 庄内町都市計画審議会条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第８９号 庄内町ガス供給条例の一部を改正する条例の制定について 

議案第９０号 地方公務員法の一部を改正する法律の施行に伴う関係条例の整備に関する条例の設

定について 

議案第９１号 庄内町学童保育所設置及び管理条例の設定について 

議案第９２号 庄内町立川複合拠点施設設置及び管理条例の設定について 

議案第９３号 庄内町カートソレイユ最上川の指定管理者の指定について 

発議第 ８号 議員派遣について 
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～ 傍聴者の皆様へ ～ 

庄内町議会 12 月定例会 新型コロナウイルス感染症予防対策について 

         〇不織布マスクの着用をお願いします。 

         〇入場前にアルコール消毒をお願いします。 

         〇傍聴席は一定の距離を保つよう、配慮しております。 

 

 

 

☆12 月８日（木）に社会福祉協議会の協力をいただき、ボランティアグループ「要約筆記の会 や

まびこ」「要約筆記ばんけの会」による要約筆記を予定しております。 

 

 

★ 都合により日程が変わる場合がありますので、あらかじめご了承ください。 

★ 各地区のまちづくりセンター、図書館のロビーでも議会中継をご覧になれます。 

★ ご自宅のパソコンやスマートフォン、タブレットでもご覧になれます。 

庄内町のホームページからアクセスしてください。 

  

 

                        

 

★ 日中見られない方、後で検索したい方のために録画配信も行っております。会議後、 

１週間程度経過してからの録画配信となります。 

 

お問い合せ  庄内町議会事務局  TEL ４２－０１８８／４２－０１８９ 

 

①トップページの 
左側のバナーをクリック！ 

②「議会中継」をクリック！ 

http://www.town.shonai.lg.jp/gyousei/gikai/gikai/index.html
http://smart.discussvision.net/smart/tenant/shonai/WebView/

